Tema 10. O6MeHHbIe

peakKuuu e pacmeopax
SJIeKMpPOoJiumoe

10.1. HanpaesneHue
0b6MeHHbIX peakyudl.



O6MeHHbLIMU NMPUHSIMO Ha3bleamb peaKyuu, e

KOMOopbIX pea2upyroujue MosieKysibl U UOHBbI,
cmaJsikueasicb, nepedarom dpye opyay Kakue-nubo
yacmuuynbl

CywHocmb npomekarowux rnpu o6MeHHbIX peaKyusix
npoueccoe HauboJsiee NoJsIHO 8bIpa)karom ypaeHeHUs peakyuu
8 UOHHO-MOJIEKYJISIPHOU ¢hopme.

llpu 3anucu ypasHeHUs1 peaKyuu 8 UOHHO-MOJIeKYIsipHOU
¢ghopme 2a3bl, criabble u cpedHue 3JIeKmposIumasi 3anucbkisarom
e eude MOJIeKYJ1, a CUJIbHbIe — 8 8U0Je UOHO8.

NaOH + HBr— NaBr + H,O

Na* + OH + H*+ Br— Na'+ Br+ H,O

H*+ OH — H,O

Jlrobasi UOHOOOMEHHasi peaKuusl mpomeKaem 6 CIMOPOHY
obpa3oeaHusi crnabozo asekmposiuma. Ecnun B pesynkrarte

peakuumn criaboro anekTpornuTta He obpasyeTcsi, peakuusi He
naer.
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Heobpamumbilii o6MeHHbIe peakKyuu

sm Ecnu cnabbili annekmposium usu 2a3 npucymcmeyem moJsibKoO 8
npoodykKkmax peakuuu, peakuus Heobpamumo npomeKkaem moJsibKO 8
npssMOM HanpaesieHuUuU:

1) peakuumn, npoTtekarowme ¢ oopasoBaHneM rasa:
NaZCO +H SO —>Na SO +CO +H O
2Na++co +2H++SO 2, 2Na++ SO +C0 +H,0
CO +2H+—>CO +H20

2) peakuuu, npoTeKarwLlime ¢ BblaerieHuemM ocagka:
BaCl,+Na,SO, — BaSO, +2NaCl
Ba2++2CI + 2Na++ SO LR BaSO + 2Na*+ 2CI"
Ba’*’+ SO,> — BaSO,

3) peakuum, npoTeKkarowwme ¢ o6pasoBaHnemM criaboro aneKkTponura:
KCN+HCI — HCN+KCI
K*+CN+H*+Cl" - HCN+K*+CI"
CN+H" — HCN
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Ob6pamumbie o6MeHHbIe peakyuu

sm  Ecnu cnabbili annekmposium usu 2a3 npucymcmeyem Kak 8 UCXOOHbIX
geuwlecmeax, makK u 8 npodykmax peakuuu, peakuuss obpamuma u
MOXXem npomeKamb KakK 8 MPsIMOM, makK U 8 obpamHOM HanpaeJsieHuUu

= CH,COOH + KOH 2 CH,COOK + H,0

. -5 _
K scr,coon =1,8-10 Kyyo=18-107"
= PaBHoBecue cmelleHO B CTOPOHY oOpa3oBaHuAa bornee cnaboro
aneKTponurta

CH,COOH + K"'+OH" 2 CH,COO+K"+ H,O
CH,COOH + OH =2 CH,COO+ H,0

= NH,OH + HNO; = NH,NO, + H,0

KaNH40H =138- 10~ Ko = 1,8-107"°

NH,OH + H*+ NO,”2 NH,"+NO," +H O
NH,OH + H"2 NH,"+ H,0

s Peakuuu Heumpanu3auyuu, 8 Komopbix y4acmeyrom criabbie
Kucsiomsbl U OCHOB8aHUs 06pamUMbl.



10.2. l'uoponus

['udposiu3 — 3TO0 B3aNMOAENCTBUA BellecTBa C BOAOW, NPU KOTO-
pOM cOCTaBHble YaCcTu BellecTBa COeAUHAKTCA C COCTaBHbIMU
yactamum BoAabl. lNpouecc rmaponusa coneun — 3To npouecc
oOpaTHbLIN peakuuun HenTpanusauum.

10.2.1. BnusiHue npupoObI cOJIU Ha npouecc 2udposiusa

1) Cosiu, o6pa3o8aHHbIE CUSIbHLIM OCHO8aHUEM U COJiIbHOU
Kucromou

NaCl +H, 0 rupgponus He uget

NaOH +HCIl—NaCl+H,O — HeobpaTumasn

peakuus
2udposiu3y He nodeepaaromcs
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s 22) Cosiu, 06pa3oeaHHbLIe CUJ/IbHLIM OCHO8aHUeM U criabou

Kucsomou:

NaZCO3+H20<-—’ NaHCO3 + NaOH

2Na* + CO§2'+UOH 2 HCO, + OH+2Na"

H,CO,2 H*+HCO, K, =4,510"

-
HCO, =2 H++CO32' K,=4,7 101
Peakyusi cpedbl — ocHoeHas (pH>7). ludposiu3z udem no nepeou cmyneHu.

s 3) Cosnu, obpa3oeaHHbLIe c/1abbiM OCHO8aHUEeM U CUJIbHOU
Kucsiomou:

CuCl, + H,02 CuOHCI + HCI
Euj*+20l' +HOH = CuOH*+H*+2CI

Peakuyusi cpedbl — kucnas (pH<7). ludponu3 udem o nepeoli cmyrieHu.
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4) Conu, obpa3oeaHHbIe c/iabbiM OCHO8aHUeM U criabou

Kucsiomou:
(NH,),S + 2H,0= 2NH,OH+H,S
2NH,* + 8% +2§3L—I2 2NH,OH+H_S

Peakuyusi cpedbl — 651u3ka k HetimparsibHou (pH=7). l'udposniu3z udem 00 KOHUa

l'udposuz udem no uoHy cnabozo annekmposnuma. Xapakmep cpeodbl onpeadersisi-
emcsi npupoool cusibHO20 3JIeKmposiuma

s Onbim:

2AIC|3+3NaZC03+3HZO<——> 2A|(0H)3+3H2C03+6N3C|
AAF*+6CI'+6N3*+3CO;'+3HOH 2 2AI(OH),+3H,CO,+6Na*+6CI

Conu, pa3Hbie no npupode, Mo2ym ycusiueamb 2udposiu3 dpya opyeaa
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10.2.2. KonuyecmeeHHbIe xapakmepucmukKu rpouecca
audpoJsiu3a coseu

= 1.PaBHOBecue npouecca rugponunsa xapakrepusyeTcs KoOHcmaHmou
auoponu3za K :

= a) Conb obpa3zoeaHa csiabbIM OCHOBaHUEM U CUJIbHOU
Kucriomou:

= NH,Cl+H,0 2 NH,Cl + HCI
= NH,*+ HOH 2 NH," + H*
» Kt'+ HOH @ KtOH + H*

[KtOH[H* 1x[OH ]

K =
Kt \[HOH|x[OH ]
[H+][OH-]=K,, ; [HOH] = Const; [Kt"][OH "] _
[KtOH ] ’
K = Ky

2

b(nonocncmynenu )




= 6) Cosib 06pa3oeaHa cunibHbIM OCHOB8aHuUeM u crnabol kucnomodu:

Ky

K =

2

a(nonocacmynenu)

= 8) Cosnib o6pa3zoeaHa csiabbIM OCHO8aHUeM u csiabol kucsiomou:

2. CmeneHb 2udpoJsiu3a — 3TO A0NA BelwecTBa, noaBepriierocs

K
__Dw
S TKRK,
b a
rmaponunsy.
s [Juccoyuauyus .
= KoHcTaHTa anccoumnauum K, .
= CteneHb guccounauuun a .
] K6= a’C .

ludponus

KoHcTaHTa rugponusa Ka
CteneHb ruaponusa h
K, = h?C
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10.2.3. BnnusiHue KOHUeHmMpauuu coJiu Ha rpouecc
a2udpoisiu3a.
K

h= =
C

» [lo Mmepe pa3bassieHUs1 pacmeopa cmeneHb 2udpoJsiu3a eo3pacmaem

10.2.3. BnusiHue memnepamypbl Ha npouyecc
audpoJsiu3sa.

= [maponus — aHgoTepmunyeckun npouecc. [loebiweHue
memMnepamypbl ycuaugaem npouecc 2udpoJsiu3a.
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10.3. peakyuu c obpa3oeaHueM ocaoKoea.
llpou3eedeHue pacmeopumocmu

Ba(NO,),+Na, SO, — BaSO,|+ 2NaNO,

B HacbIWeHHOM pacTBope:
BaSO, 2 Ba®*+S0,*

K= [Ba™,[S0," ], =

[lpou3eedeHue pacmeopuMocmu - 3TO KOHCTAHTa paBHOBeCcUsi npouecca
pacTBOpPeHUs ManopacTBOPMUMOro 3fieKTponura.




llpakmu4eckoe ucnonb3oeaHue eenuYyuHsbi MNP

= 1) BbluncrneHuve BenIMYNHbI PaCTBOPUMOCTH (S) conum:

BaSO, kp 2 Ba?+S0,% Pbl, 2 Pb*"+2r
S S S S S 2s
NP = [Ba?*][SO,% ]= s? MP=[PL*]IT = s (25)*=
4s
1P

S:\/HP S:3T

= Conb BbinagaeT B 0CafokK , KOraa ee KOHUeHTpauua B pacTtBope
npeBbIlaeT ee pacTBOpPUMOCTbL (C > s)

o

PbCl, Pb(NO,), PbSO, FeCl, Fe(OH), FeCl, NiS Ni(oH), Ni(NO,),
C>s C<s C>s C<s C> C<s C>s c>s  C<s
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= 2) NocnepoBaTtenbHoe (ApOOHOE) ocaxaeHune cornen us

pacTBopa
PacTeop: Ho Kannsim Monyuaem:

105 < ~ 2 10-3
CacCl, noGammmen CaSO, (MP=10%; s = 3 107
BaCl, H,SO, BaSO, (MP=10"%; s = 10°)
SrCl,

Srso, (MP=107; s =3 10%)

Ocaaku BbINagaroT No Mepe AOCTUXKEHUA PaCTBOPUMOCTU KaXKaou U3
conemu: BaSO4 — SrSO4—> CaSO4



3) OnpepeneHne ycnoB1Mmn BbinageHUA ocaaka npyu CiMBaHMM pacTBOpPOB
ABYX coneu

Ba(NO,),+Na, SO, — BaSO,|+ 2NaNO,
Ba’**+S0,> — BaSO,

[Ba®*][SO,* ] = MP — HacbIWeHHbIiA
pacTeBop

[Ba**] [SO,* ] > MNP - ocafnok BeinagaeT i

[Ba**][SO,* ] < MP — ocapok He BbinapaeT (a)
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KHC,0, + CaSO, = CaC,0,| + KHSO,
ne=1,310* nNP=210*°
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10.4. Xkecmkocmb npupoOHbIX 600

= [lpupoaHble Boabl, coaepxalime B pacTtBope donbLioe
KONTMYeCTBO COJien KanbLus U MarHusl Ha3bIBalOTCH KecCmKUMU.

= CymmapHoe cogepxaHuMe 3TUX COofier B BoAe Ha3biBaeTcs ee
obuiel xecmKocmsHo.

= KonunuyecTtBeHHO XeCTKOCTb BblpaXarT B MUJI/IUMOJIb
3KeueasieHmoe UOHO08 KasibUUsl usiu Ma2HUsi Ha Jiump
npupooHoU 800bl.

~1000m

K =
M2V

XK — XXeCTKOCTb NpUpPOAHOU BOAbI, MMOJSb 3KB/1;
m — Mmacca MOHOB Kanbuus U MarHmsi B npo6e npnpoaHoun BoAabl, r;
V — 06bem npoObI NpupoaHOU BOoAbI, I



gt

Boaa

KecTtkasn
K>6,5 mmonb 3KB/n

3<)K<6,5 Mmonb 3KB/n

Msrkas
CpenHemn XeeTKOCTN | <3 mMonb 3kB/n

YKecTKoCTb

KapboHaTHas (BpemeHHaﬂH
(3a cuet npucyrtcTtB

rmapoKkapoboHaToB Kanbuus U
MarHus)

Hekap6oHaTHas (nocrosiHHas)
(3a cyeT npucyTer, XJI0pNAaoB U

cynbdaToB KanbLus U MarHus)
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Cucmema eo00rnood2omoe8Ku

= 1. OcBObOOXAEHUE OT rpyboamucnepcHbIX npumecen (oTcTom,
douneTpaumns)

= 2. 3awenayumBaHue (oo pH 6,5-7,5). Llenb — CHMXXeHne KOPPO3UOHHOMN
arpeccuBHOCTM.

= 3. ObpaboTKka cynbdaTtom aritoMMHUA C NOCNeayLWNUM OTCTOEM U
douneTpaumen. Llenb — yaaneHme menkoamMcnepcHbIX Npumecen.

AlL(SO,), +6NaOH — 2AI(OH), + 3Na,SO,
Al(OH), - TBOpPOXMUCTLIM OCAAOK C bonbLIOU aACOPOLIMOHHOM
CNOCOOHOCTLIO.

= 4. BogoymsiryueHue

= a) AnAa Boabl C BPEMEHHOMN XXeCTKOCTbI0 — KUNAYeHue:

Mg(HCO,), — Mg(OH),+2CO,
Ca(HCO,), — CaCO,+CO,+H,0

ne,.., = 3,8:10° MMPygcos=21"10°
L 5,5-10° ne =6-10"1°

Mg(OH)2



0) Ana BoAbl C NOCTOAHHOM XECTKOCTbLI0 — XMMU4YecKana obpaboTka
BOAbI

CaCl,+Na,CO, — CaCO,|+NaCl
MgCl,+Na,CO, +H,0— Mg(OH), + CO, + NaCl

B) MOHHbIN OOMeH
AnromMuHun

NMpn NOHHOM OOMEeHe NOHBLI
KanbLuua UM MarHusa us Boabl
OOMeHMBalOTCHA HAa NOHbI HaTpUA U3
Leonuta unm NOHOOOMEHHOM
CMOJbI.

Bopa, npowealiaa cuctemy
BOAOYMSAr4YeHus, Ha3biBaeTCH
xumu4yecku obeccosieHHou (XOB




